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เฉลยชุดขอ้สอบ : จลศาสตรใ์นหนึ�งมติแิละสองมติ ิชุดที� 2

ขอ้ที� 1

ตอบ 

(จากรปู)เวลาที�วตัถ ุ  ใชใ้นการเคลื�อนที�ถงึพื�นหาไดจ้าก

หลงัจากที�เวลาผา่นไป  เริ�มขวา้ง  และใชเ้วลา  เคลื�อนที�จนถงึพื�นพรอ้ม   ดงันั�นเขยีนสมการไดว้า่

หลงัจากเวลา  ขวา้ง  ตามลงไปดว้ยอตัราเร็วตน้   และสามารถหาอตัราเร็วของ  ไดจ้าก
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ตอบ 

กําหนดให ้  เป็นเวลาที�  ใชเ้คลื�อนที�จนถงึพื�น มคีา่เทา่กบั

สามารถหา  จากการเคลื�อนที�ของ  ดว้ยอตัราเร็ว 

หมายเหต ุ  เลอืกคา่เวลาเป็นบวก

ดงันั�น   สามารถหาอตัราเร็วของ  ไดจ้าก
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ขอ้ที� 2

ตอบ   

          

 

รถไฟ  เคลื�อนที�ดว้ยอตัราเร็ว  ในชว่งเวลา  ดว้ยอตัราเรง่ 

รถไฟ  เคลื�อนที�ดว้ยอตัราเร็ว  (เวลาชว่งเดยีวกนักบัที�รถไฟ  ใช)้ดว้ยอตัราเรง่ 

 

จากรปู ถา้รถไฟ  เคลื�อนที�ไดร้ะยะทาง  ในชว่งเวลา  ดว้ยอตัราเร็วตน้   สว่นรถไฟ  เคลื�อนที�ไดร้ะยะทาง  ใน
ชว่งเวลา  ดว้ยอตัราเร็วตน้    สามารถเขยีนสมการบรรยายการเคลื�อนที�ของรถไฟทั �งสองไดว้า่

แทนคา่เวลา     และ  ลงในสมการที�  จะได ้
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ขอ้ที� 3

ตอบ   
 
ในการคํานวณขอ้นี�ม ี  ขั �นตอน
หาความเร็วที�  เริ�มหลดุจากรางที�  (เคลื�อนที�แบบวงกลม)

จาก  สามารถเขยีนสมการการเคลื�อนที� ณ ตําแหน่งเหนอืเสน้  กอ่นที�มวล  จะหลดุจากรางไดว้า่

เมื�อมวล  หลดุจากราง  ดงันั�น

เป็น ความเร็ว  ที�หลดุจากขอบราง และดงันั�นมวล  จงึเคลื�อนที�ตอ่ในลกัษณะของ  ซึ�งสามารถ
หาความเร็วในแตล่ะแนวแกนไดด้งันี�
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ระยะ  (เวลาจาก )
โดยหาเวลาจาการกระจัดในแนวดิ�ง ) เป็นศนูย์
จาก

ดงันั�นระยะ  จงึมคีา่เทา่กบั

ขอ้ที� 4

ตอบ  ทั �งคูจ่ะชนกนัเมื�อ  เคลื�อนที�ไดร้ะยะทาง  

 

     เวลาที�คนทั �งสองใชว้ิ�งมาเจอกนัจะมคีา่เทา่กนั   ดงันั�น

ขอ้ที� 5
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ตอบ 

ความเร็วแนวระดบัของ  ในแนวเดยีวกบั  เมื�อสงัเกตโุดย  
ความเร็วแนวดิ�งของ  ในแนวตั �งฉากกบัแนวการเคลื�อนที�ของ  เมื�อสงัเกตโุดย  

ดงันั�น  ความเร็วที�  หนหีา่งจาก 

ขอ้ที� 6

ตอบ    
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    จากรปูแสดงตําแหน่งนกและรถไฟที�เวลาตา่ง ๆ กนั   เมื�อเวลาผา่นไป  นกกบัรถไฟเจอกนัครั �งแรก  เขยีนสมการไดว้า่

นกจะใชเ้วลาในการกลบัไปถงึ  (เทา่ขามา)
 ขณะนกบนิถงึ  , รถไฟอยูห่า่งจาก 

ขอ้ที� 7

ตอบ    ตวั
 
จรงิ ๆ ขอ้นี�เรามวีธิคีดิงา่ย ๆ คอื หา "ชว่งเวลา" ที�เวน้ระยะการจับหนูแตล่ะตวั ซึ�งกห็าไดห้ากรู ้"ระยะหา่ง" ระหวา่งหนูเเตล่ะตวั
ซึ�งหาไดจ้ากอตัราเร็วของรถจอมตลก อตัราเร็วของหนูเเละความถี�ในการปลอ่ยหนู
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จากรปู ขณะที�หนูตวัที�  ถกูปลอ่ยออกมาทนัท ีมนัมคีวามเร็ว  เเละรถมคีวามเร็ว  ในทศิตรงขา้มกนั เมื�อผา่น
ไป  หนูตวัที�  จงึถกูปลอ่ยออกมา ณ ขณะนั�น หนูตวัที�  เเละ  อยูห่า่งกนั   พอดี
หลงัจากรถคา้งคาวจับหนูตวัที�  เเลว้ จะอยูห่า่งจากหนูตวัที�    ซึ�งทั �งรถและหนูจะวิ�งเขา้หากนั ในทั �ง   เจอกนัภายใน
เวลา  ได ้

  ใน   นาท ี จะจับหนูได ้   ตวั

ขอ้ที� 8

ตอบ   
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กําหนดให ้  เป็นเวลาที�วตัถใุชใ้นการเคลื�อนที�เป็นระยะ   ดงันั�น

โจทย ์กําหนดวา่   วนิาทสีดุทา้ยวตัถเุคลื�อนที�ไดร้ะยะทาง   ดงันั�น วตัถใุชเ้วลา  เคลื�อนที�จากหยดุนิ�งลงมาเป็นระยะ

  เขยีนสมการไดว้า่

เลอืกคา่บวก เป็นเวลาที�วตัถใุชท้ั �งหมดกอ่นตกถงึพื�น

ขอ้ที� 9

ตอบ   
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ในขอ้นี� รถ  จะวิ�งตามไปทนัทา้ยรถ  พอดเีเลว้ "ไมช่น" เมื�อ  เร็วเทา่  พอด ีในที�นี�  จะวิ�งไดก้ารกระจัดมากกวา่ 
อยู ่  
ได ้

 วิ�งดว้ยความเร็วตน้  ไปทนั  พอดดีว้ยความเร็ว  โดยใชเ้วลา 

แกส้มการที�  โดย

 ความหน่วง  

อกีวธิ ี คอืให ้  อยูน่ิ�ง (  เป็นผูส้งัเกต) จะเห็น  วิ�งเขา้มาดว้ยความเร็วตน้  เขา้หาตวัเอง และหยดุในระยะ  จะ
ได ้

   แทนคา่แลว้จะได ้

ขอ้ที� 10
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ตอบ   

 
 

ปัญหาขอ้นี�  โจทยส์นใจตําแหน่งที�วตัถทุั �งสองชนกนั  ดงันั�น

พจิารณา  ที�เวลา   เคลื�อนที�ไดร้ะยะทาง  จากความเร็วตน้  เขยีนเป็นสมาการไดเ้ป็น

พจิารณา  เคลื�อนที�ดว้ยความเร็วตน้  ไดร้ะยะทาง  ใชเ้วลา   เขยีนเป็นสมการไดเ้ป็น

ที� เวลา  นี�  วตัถทุั �งสองชนกนั  นั�นคอืวตัถทุั �งสองเคลื�อนที�ไดร้ะยะทางเทา่กนั   ดงันั�นเขยีนสมการ 

 ใหมไ่ดเ้ป็น

เป็นความสงูของวตัถทุั �งสองตอนชนกนั

ขอ้ที� 11
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ตอบ  

 

การหมนุของลอ้  ความเร็วที�จดุ  จะมคีา่เทา่กบั  เมื�อ  เป็นอตัราเร็วเชงิมมุ เขยีนในรปู  ได ้เมื�อ  คอื ความถี�
ของการหมนุ
ดงันั�น  ความเร็วตน้  นี�จะเป็นความเร็วตน้ของ  ในแนวระดบั   
หาเวลาที�  อยูใ่นอากาศจาก

ดว้ยเวลา  นี�  จะวิ�งไปในแนวระดบัไดร้ะยะทาง

   จะตกกระทบพื�นหา่งจากจดุ   เป็นระยะทาง

ขอ้ที� 12

ตอบ   
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 จะวิ�งเป็นเสน้โคง้ดงัรปู โดยมคีวามเร็วในแนวระดบัคงที�  เวลาที�กระสนุปืนใชห้าจากการเคลื�อนที�ตามแนวดิ�งเป็น
ระยะ    จากความสมัพันธ์

ดงันั�นความเร็วในแนวระดบัจะมคีา่เทา่กบั

ตอ่ไปหาเวลาที�กระสนุใชใ้นการเคลื�อนที�เป็นระยะทาง 

ดงันี�น  ระยะทางในแนวดิ�งที�กระสนุใชเ้วลา  ในการเคลื�อนที�คอื

เป็นระยะที�กระสนุปืนกระทบเป้าใตแ้นวการยงิ

ขอ้ที� 13

ตอบ   ทนักนัที�พื�นพอดี
 

projectile
5 mm

S

5 mm

t

= ut + a
1

2
t2

= 0 + g
1

2
t2

=
10 mm

g

− −−−−−√
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เราหาความสงู  ที�  ขึ�นไปไดจ้าก 

จะได ้

เป็นเวลาที�ชนกนัพอดี
ดงันั�นชนกนัที�ความสงู

 ทนักนัที�พื�นพอดี

ขอ้ที� 14

ตอบ
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∴
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รู ้

แทนคา่

กําลงัแลน่ไปทางทศิตะวนัออก
 

 

 

ขอ้ที� 15

ตอบ  
 
เขยีนสมการ เสน้แนวเดนิ

 
รวมสมการกําจัด  ได ้

เป็นพาราโบลาควํ�า จดุยอดอยูท่ี�  จากรปูแตล่ะขั �นสงู  กวา้ง  กําหนดให ้ทศิชี�ลงเป็นบวก ลบเพื�อ
กําจัด คา่ลบแลว้ยา้ยขา้ง

 
หาขั �นที�ลกูบอลไปชนครั�งแรก
กําหนดคา่ โดยที�  คอือนัดบัของขั �นบนัไดเริ�มนับจากจดุเริ�มยงิ
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√
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y

x

= − g
1

2
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t
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2u2
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(0, 0) 0.25    m 0.2    m

= x  . . . . . . . . (1)
2 yu2
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− −−−−√

y = 0.25n ,  x = 0.2n n

u = 1.4 ,  g = 9.8
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แทนคา่  คา่  และ  ลงไปจัดรปูทําใหเ้ขยีนอสมการเงื�อนไขไดว้า่

จะไดเ้ขื�อนไข ของขั �นที�พบความน่าจะเป็นในการถกูกระเดง้โดนคอื  โดยที�  เป็นจํานวนเต็มบวก
ดงันั�น ขั �นที�ลกูบอลตกครั�งแรก คอื จํานวนเต็มบวกที�นอ้ยที�สดุที�ทําใหอ้สมการดงักลา่วเป็นจรงิ
นั�นคอื  จะไดว้า่ลกูบอลเดง้ที�ขั �นที�  ครั �งแรก
แทน  ในสมการ  เพื�อหาระยะหา่งแนวแกน  จากจดุ  ที�ขั �นที�  จะได ้

นําผลที�ใหม้าจากโจทย ์แทนคา่

ดงันั�น  หา่งจากกําแพงเทา่กบั

u = 1.4 ,  g = 9.8 x y

2(1.4 0.25n)2

9.8

− −−−−−−−−−−√
n

10

−−−√
< 0.2n

< 0.2n

2.5 < n n

3 3
y = 3(0.25) (1) x (0, 0) 3

1.4 = x
1.5

9.8

− −−√

1.4 × 0.391 = 0.547

0.20 + 0.574 = 0.747  m
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